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З раннього дитинства особистість взаємодіє 
з навколишнім світом, що впливає на її розви-
ток, визначає поведінку. На нашу думку, школа 
має стати природним середовищем для розвит-
ку особистості, тож основну її функцію вбачаємо 
у сприянні розкриттю та розвитку самобутнього 
творчого потенціалу особистості.

Поняття «середовище» розуміють як сукуп-
ність природних і соціально-побутових умов, а 
також людей, пов’язаних спільністю цих умов, у 
яких протікає діяльність людського суспільства, 
організмів [3].

Специфікою нашої сільської школи є те, що в 
одному навчальному закладі навчаються і вихо-
вуються в різний час представники кількох по-
колінь: батьки, діти, онуки. Вчитель протягом ба-
гатьох років заслуговує і авторитет, і довіру. Він 
добре знає сім’ю, в якій зростає дитина, а це за-
безпечує умови для створення цілісної комфорт-
ної педагогічної взаємодії.

Педагогічний колектив створив модель на-
вчального закладу «Школа – природне середовище 
для розвитку особистості». Концептуальними 
засадами інноваційного розвитку школи визначе-
но всебічний розвиток особистості як дитини, так 
і дорослого на засадах педагогіки партнерства, 
взаємодії, співтворчості.

Мету інноваційного розвитку нашого закла-
ду вбачаємо у прогнозуванні індивідуального 
освітнього вектора кожної особистості відповід-
но до її природних задатків та потенційних мож-
ливостей, незалежно від віку (дитина–вчитель–
батьки).

Відповідно до мети окреслено такі завдання:
 • формування інноваційного освітнього про-

стору, безпечного для кожного учасника освіт-
нього процесу, який стимулюватиме розвиток 
особистості як творця нових умов гідного існу-
вання людини, носія моральних якостей і ролей 
в усіх вимірах суспільного і духовного розвитку, 
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з розвиненим креативним мисленням, спрямова-
ним на майбутнє;

 • виховання українського патріота з активною 
громадянською позицією, який діє згідно з мо-
рально-етичними принципами і здатний прийма-
ти відповідальні рішення на благо України.

У контексті утвердження дитиноцентрованої 
парадигми основним завданням сучасного освіт-
нього простору є не передача знань, а всебічний 
розвиток особистості. Сьогодні цінуються не так 
інформаційні знання, як живе мислення людини. 
А тому орієнтуємо кожного педагога на підвищен-
ня професійної майстерності, щоб про наших учи-
телів з гордістю можна було сказати: наш учитель 
– це «агент змін», який прагне самопізнання та 
професійного самовдосконалення, здатний задо-
вольнити пізнавальні потреби учня та надихнути 
його на творчість.

Український науковець К. Приходченко ви-
значає поняття «освітнє середовище» як єдність 
дій навчального закладу, сім’ї, державних і поза-
шкільних закладів та елементів інформацій-
но-культурного середовища [2, с. 5]. Враховуючи 
це положення, вирішено було розширити наше 
освітнє середовище на основі створення соці-
ально-педагогічного комплексу шляхом взаємо-
дії з місцевими органами самоврядування, ДНЗ 
та іншими інституціями. Плануємо створити клуб 
«Центр сім’ї та раннього розвитку дитини», до яко-
го будемо запрошувати молодь та молодих бать-
ків, у яких є діти до трьох років. До роботи клубу 
залучатимемо лікарів, психологів, педагогів, які 
зможуть надавати кваліфіковану допомогу і кон-
сультацію молодим батькам. Для цього плануємо 
організовувати фестивалі родинної творчості, 
спортивні та родинні свята, в яких будуть задіяні 
і батьки, і малюки.

У дитячому садку, реалізуючи програму «Ди-
тина», звертаємо увагу на розвиток у дошкільнят 
інтересу до пізнання, активності, допитливості, 
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її відкритості до взаємодії і спілкування з навко-
лишнім світом, ініціативності, готовності до експе-
риментування, випробовування себе [1]. Почина-
ючи з трьох років, формуємо групи, враховуючи 
вікові особливості дітей. З вересня місяця по гру-
день триває адаптаційний період. Це час, коли ви-
хователі та психологи спостерігають та вивчають 
кожного вихованця, щоб надалі об’єднати їх у гру-
пи за нахилами та здібностями. Із січня формує-
мо групи на основі спостережень та за бажанням 
батьків. З ними будуть працювати кваліфіковані 
спеціалісти. Це спортивні, хореографічні, вокаль-
ні, творчі та театральні групи. 

Коли дітям виповнюється п’ять років, вихова-
телі у співпраці з учителем початкових класів роз-
починають підготовку до школи. Учитель почат-
кових класів відвідує групи, спостерігає за дітьми, 
вивчає їхні індивідуальні особливості та здібності. 
Педагог також співпрацює з батьками: організо-
вує спільні батьківські збори, круглі столи, педа-
гогічні вітальні, консультації, творчі майстерні, Дні 
відкритих дверей, сімейні вечори, засідання бать-
ківських клубів, консультації психолога.

З огляду на те, що у сільській місцевості в дітей 
немає вибору навчального закладу – у селі лише 
одна школа, – прагнемо забезпечити не лише 
обов’язковий рівень освіти, а і її варіативність. 
У нашій школі освітній процес організовано за 
трьома напрямами: спортивний і художньо-ес-
тетичний; суспільно-гуманітарний та природни-
чо-математичний.

Оскільки в основній та старшій школі погли-
блено вивчають біологію, один із курсів за вибо-
ром у початковій школі є пропедевтичним – «До-
вкілля». 

Освітнє середовище у початковій школі роз-
ширюємо за допомогою курсів за вибором та 
гуртків, яких у нашій школі 19.

Наприкінці четвертого класу фахівці знов про-
водять дослідження, щоб виявити коло уподо-
бань та нахилів дітей. На цьому етапі передбачено 

вивчення спеціально розроблених курсів, програ-
ми яких охоплюють осердя знань. Певний час від-
ведено на вивчення варіативних програм, за яки-
ми здійснюється поглиблене вивчення предметів 
за спеціалізацією школи та відбувається подальше 
об’єднання учнів за інтересами шляхом гурткової 
роботи, факультативів, секцій. Це – «Практикум із 
синтаксису української мови», «Історія першої по-
ловини XX ст. в постатях», «За лаштунками шкільної 
математики», «Вибрані питання загальної та орга-
нічної хімії», «Кра їнознавство», «Основи веб-ди-
зайну», «Вокальний гурток», «Паросток», «Волей-
бол», «Краєзнавець», «Шкіряний м’яч», «Сучасний 
танець», «Вільна бо ротьба», «Театральний гурток з 
англійської мови» та ін.

На перспективу, у разі визначення нашого за-
кладу як опорної школи, плануємо організувати 
освітній процес відповідно до Концепції Нової 
української школи. Старша школа – академічний 
ліцей – має забезпечити подальше поглиблене 
вивчення біології з можливістю продовжити на-
вчання у вищих навчальних закладах; професій-
ний ліцей – відповідну професійну підготовку – 
ландшафтний дизайн.

Наш педагогічний колектив прагне вийти на 
якісно новий рівень освітньо-виховного середо-
вища, що відповідало б вимогам часу. Тому у своїй 
роботі педагоги використовують сучасні освітні 
технології та беруть участь у різноманітних про-
ектах.

Оскільки основним завданням школи є враху-
вання особливостей кожної дитини, в навчально-
му закладі забезпечено інклюзивне навчання. 

Очікуваними результатами є створення інно-
ваційного освітнього середовища, що дає можли-
вість розвитку високоморальної, духовної, вільної 
особистості, яка здатна жити, мислити, творити в 
гармонії з природою, собою, суспільством, бути 
стійкою в різних життєвих ситуаціях, а також орга-
нізація педагогічної взаємодії на основі щирих до-
вірливих стосунків учасників освітнього процесу.
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Станіслав ЯРЕМЕНКО
Школа – природне середовище розвитку осо-

бистості
У статті схарактеризовано модель інновацій-

ного загальноосвітнього закладу сільської місце-
вості та концептуальні засади його розвитку, які 
ґрунтуються на основі педагогіки партнерства, 
педагогіки взаємодії, педагогіки співтворчості. 
Визначено мету інноваційного розвитку ЗНЗ, яка 
передбачає прогнозування індивідуального освіт-
нього вектора кожної особистості відповідно до її 
природних задатків та потенційних можливостей, 
незалежно від віку (дитина–вчитель–батьки). Об-
ґрунтовано, що для розвитку особистості школа 
має стати природним середо вищем, яке сприятиме 
розкриттю та розвитку її самобутнього творчого 
потенціалу. 

Ключові слова: освітнє середовище, розвиток 
особистості, творчо-розвивальний характер ді-
яльності учителя, компетентність педагога.

Станислав ЯРЕМЕНКО
Школа – естественная среда развития личности
В статье охарактеризованы модель иннова-

ционного общеобразовательного учреждения сель-
ской местности и концептуальные основы его 
развития, основанные на принципах педагогики 
партнерства, педагогики взаимодействия, педа-
гогики сотворчества. Определена цель иннова-
ционного развития ОУЗ, которая предполагает 
прогнозирование индивидуального образователь-
ного вектора каждой личности в соответствии с 
её естественными наклонностями и потенциаль-
ными возможностями, независимо от возраста 
(ребёнок–учитель–родители). Обосновано, что 
для развития личности школа должна стать есте-
ственной средой, которая будет способствовать 
раскрытию и развитию её самобытного творчес-
кого потенциала.

Ключевые слова: образовательная среда, раз-
витие личности, творчески развивающий харак-
тер деятельности учителя, компетентность пе-
дагога.

Stanislav YAREMENKO
School as the natural environment of personal 

development
The article deals with a model of innovative educa-

tional institutions in rural area and conceptual basis of 
its development, based on the principles of Pedagogy of 
partnership, interaction and co-creation. It defi nes the 
purpose of the school’s innovative development, which 
involves predicting individual educational vector of each 
person according to his or her natural instincts and poten-
tial, regardless of age (child–teacher–parents). The em-
phasis is paid on the fact that for personal development 
school has to become a na tural environment that will 
facilitate detection and development of person’s original 
creativity.

Keywords: educational environment, personal de-
velopment, creative and developing nature of teacher’s 
activity, teacher’s competence.


